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lőtt, hogy azt a feladatot minél rövidebb idő alatt a lehe

tőségeket figyelembe vévo hajtsuk végre. Az érvok közül mind

össze egyot emelnék ki, azt, amely jelenleg igen fontosnak 

látszik, nevezetesen az élelmiszertermelés fejleszthetőségé

nek kérdéskörét.

lapjainkban az élelmiszertermelés gazdasági, politikai, 

s egyben stratégiai jelentőségű tényezővé vált. Ha a nemzet

közi előrejelzések igaznak bizonyulnak /eddig minden jel er

re utal/, okkor egyre inkább stratégiai jellege fog erősödni, 

s ennek fontosságát minden országnak - társadalmi berendez

kedésétől függetlenül - kellő súllyal mérlegelni szükséges.

A stratégiai jelentőségű élelmiszerek világpiaci árai az 

utóbbi években az erősödő kereslet hatására összességükben 

növekedtek. Ez azért is lényeges mert közben a recesszió ha

tására pl. bizonyos ipari termékek, illetve nyersanyagok ára 

stagnált, esetleg csökkent. A jelenlegi helyzetben -se té

nyek ismeretében - mindenképpen indokolt fokozottabb mérték

ben elemzés tárgyává tenni hazánk élelmiszer-gazdaságának 

múltját, jelenét és jövőjét, annak összes problémájával 

együtt •

A magyar élelmiszer-gazdaság /ezen belül a mezőgazda

ság/ természetföldrajzi feltételeit vizsgálva megállapítha

tó, hogy a közepesnél jobb adottságokkal rendelkezik. Ezekre 

az adottságokra támaszkodva - az utóbbi évtizedek társadal

mi-gazdasági mobilitásának függvónyeként - jelentős fejlődést 

sikerült elérnie. Anélkül, hogy részletesen elemezném ezt a 

fejlődést, csak egy tényezőt említenék. A SO-as évek elején
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az igen erőteljes exportorientáltságu élelmiszer-gazdaság a 

kivitel 25 %-üt adta /1932/, aminek jelentős része a nyugati 

piacokon lett értékesítve* Ma az élelmiszer- lazdaságnak, mint 

aktiv devizatermelő ágazatnak Meghatározó szerepe van a tőkés

fizetési mórién egyensúlya szempontjából /BERNÁT T. 1981/. 

/Ugyanakkor más népgazdasági ágak súlyos értékesítési nehéz

ségekkel küzdenek*/

Az élelraiszer-gazdaság /elsősorban az élelmiszeripar/, 

az utóbbi időben jelentős mértékben növelte termelését, úgy 

hogy közben az élelmiszeripar száméra termelő mezőgazdaság 

agrárterülete csökkent* A csökkenés oka elsősorban az ipar- 

fejlesztés, a népesség-koncentráció, a közlekedés stb. meg- 

növekedett területigénye, 

beszűkülésével járt együtt. Tulajdonképpen itt visszajutottunk 

ahhoz a ráér korábban felvetett gondolathoz, hogy ti. a ren

delkezésre álló acirártér3éget hogyan hasznosítsuk úgy - fi-

'

i szükségszerűen az agrárterület

gyeleabe véve az élelmiszer-gazdaság fejlődésének várható 

ütemét - hogy a lehető legoptimálisabb nagyságú és minőségű 

agrárterülettel rendelkezzünk /BEKENYI I. 1980/.

A területfelhasználás módjának analízise - SERÉNYI 1* 

szerint /1980/ - két probléma-csoportra bontható, a termő- 

ós nem termő terület vizsgálatára. A termőterület a mező

gazdasági területet, az erdőt, a nádast és a halastavat fog

lalja magába, a nem termő terület pedig a művelés alól ki

vett területet.

E dolgozat egy raikroregionális téregysóget /a Taktaköz 

törzsterülete/ vizsgál, részben az említett szempontok, más-
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részt a történeti földrajz kutatási módszere és feldolgozási 

koncepciója alapján, A történeti földrajzi vizsgálat felada

ta - FRISNYÁK S. /1983/ szerint - "az emberi munka táj formá

ló eredményeinek a kulturtáj változásainak és belső /társa

dalmi-gazdasági/ mozgásfolyamatainak, az idő- és tárbeli, a 

mennyiségi ós minőségi változásainak feltárása, továbbá ér

tékelése ". Mint a cimből is kitűnik a dolgozat nem törekszik 

a vizsgált terület /a földrajzi környezet/ múltbeli állapotá

nak komplex feltárására, illetve értékelésére. Abban is kü

lönbözik az utóbbi időben megjelent történeti földrajzi mun

káktól /FRISNYÁK S. 1978-1982/, hogy nem egy adott korszak 

/pl. a 13-19 század/ komplex jellemzését végzi el, hanem a 

18, század második felétől napjainkig terjedő időszak terület-

hasznositása /földhasznosítása/ átalakulásának főbb irányait

vizsgálja, az adott idővartlkomon keresztül. Azzal о céllal. 

hogy a természetföldrajzi környezet, valamint a társadalmi-

gazdasági fejlődés és a területhasznositás /földhasznosítás/

átalakulása közötti összefüggéseket feltárja, alapot nyújtva

a Taktaközben végzendő földrajzi vizsgálatoknak, valamint a

terület- ós gazdasár fejlesztő raunkáletoknak.

A történeti földrajz kutatási módszereit vizsgálva cél

szerűnek látszott a téma kifejtéséhez az un. komparatív /ösz- 

szehasonlité/ módszert alkalmazni. E módszer előnye, hogy a 

rendelkezésre álló statisztikai adatokra támaszkodva az eg

zakt módon márhető társadalmi-gazdasági jelenségek ősszeha- 

sonlithatókká válnak más területekkel, egy adott időszakban 

/vagy időszakokban/, s igy elkerülhető a vizsgált térség tul-
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vagy alulértékelése /FRISNYÁK S. 1983/. Ezt azért fontos ki

hangsúlyozni, mert a Taktaköz területének elhatárolása a 

szomszédos természeti /kis-/ tájaktól csak természetföldrajzi 

szempontból egyszerű, a vizsgálat speciális szempontjai sze

rint viszont nehézségekbe ütközik, márpedig a komparativ mód

szer csak meghatározott feltételek mellett alkalmazható ered

ményesen. /Ebben az esetben - a körülményeket tekintve - ezek 

a feltételek csak részben teljesülnek./ A problémát többek kö

zött az okozza, hogy a vonatkozó szakirodalmakban a Taktaköz 

határait az elmúlt évtizedekben elég eltérően értelmezték•

KISÉRY L. "A Taktaköz vízrajzi kérdései** című 1962-ben raegje-
2

lent tanulmányában 209,46 km -ben határozza raeg a terület nagy

ságát. FRISNYÄK S. /1967/ szerint területe 46452 kát. hold, 

arai megközelítőleg 267,2 kra2-nek felel raeg. BORSY 2. /1969/ 

ezt az értéket 300 kra2-ben állapítja raey a "Tiszai Alföld" 

Taktaközzel foglalkozó fejezetében. Valószínű, hogy az egyes 

szerzők пега azonos határokat használtak a terület nagyságának 

megállapításakor, és a történelmi /űs-/ Taktaköz határa igy 

mindinkább eltolódott DNy-felé. Az egyes szerzők által megha

tározott területi értékek közötti eltérés közel 100 km1“, 

az összehasonlító módszer alkalmazását igon megnehezíti, sőt 

kétségessé teozi. Nem kis nehézséget okoz a peremterületeken 

fekvő települések, és azok bizonyos határterületei hovatar

tozásának eldöntése sem. A kutatás során összegyűjtött ada

tok azonban egyre nyilvánvalóbbá tették, hogy azok a telepü

lések, amelyek teljes határukkal a vizsgált térségben feksze

nek, természetföldrajzi és társadalmi-gazdasági fejlődésüket

'

ami

--

*
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tekintve lényeges különbségeket rautatnak, a peremi települé

sekhez viszonyítva /pl. Taktaszada, Taktaharkány, Tiszaluc/. 

BÉL M• - 8CHEMBERGER F. "Szabolcs megye а XVIII. században" 

cimü munkájukban igy jellemzik, s egyben határolják körül a 

Taktaköz területét: "Takta. A Tiszának ez a sekély nyugati 

ága, tespedő vize a Zempléni patakokkal nevekodik 

tala körülvett tájat Taktaköznek nevezik, éa néhány faluval 

mint Tiszaladány, Tardos, Csobaj, Báj, Prügy és Taktakenéz 

jeleskedik." E községek sajátos fekvéséből adódó, a peremi 

településekétől eltérő fejlődése, valamint az a tény, hogy a 

földhasznosításra vonatkozó igazgatáshatáros adatok egyértel

mű öaszehasonlithatósága сзак a BÉL M. által is emlitett "bel

ső fekvésű" települések esetében vezethet kiértékelhető ered

ményre, indokolta azt a döntést, hogy a térség vizsgálata 

e hat községre terjedjen ki. /Eleget téve igy a komparativ 

módszer által támasztott legfontosabb követélménynek./ Ezek 

a falvak az egykor vizzel elöntött területen /ártéren/ belül 

találhatók, alapvetően hasonló a múltjuk, s területük nem 

változott jelentősen az elmúlt 200 év során /pl. 1865-ben 

114,2 km2, ralg 1982-ben 119,45 km2/. Valószinüleg nem köve

tek el nagy hibát, ha e hat községre vonatkozó raegállapitá- 

saimat a vizsgált terület tágabb környezetére /a Taktaköz tel

jes területére/ is vonatkoztatom, mert a települések fejlődé

sükkel, a bekövetkezett változásokkal alapvetően jól repre

zentálják e mikrotérsóg /a hat község/ tágabb környezetében 

bekövetkezett fejlődési tendenciákat is.

A kutatás során a történeti földrajz speciális forrá-

Az ál-• • •
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1. A MEZŐGAZDASÁGI TERMELÉST BEFOLYÁSOLÓ TERMÉSZET-

FÖLDRAJZI TÉNYEZŐK

a/ A mezőgazdaság számára a domborzat igen jelentős ter

mészeti tényező. Alapvetően befolyásolhatja változatos for

maival, tagoltságával, reliefenergiájával ós egyéb, közvetett 

hatásaival a gazdálkodás feltételeit, lehetőségeit, szerkeze

tét /ÁOÁH L. 1976/. Különösen érvényes ez a Taktaköz esetében, 

ahol a terület mélyebb fekvése /a Tisza árterületéhez tarto

zik/, sajátos domborzata, valamint más okok miatt kiterjedt 

vizivilág alakult ki, s maradt fenn egészen a 19. század má

sodik feléig. Az ember és táj kapcsolatában a természetföld

rajzi környezetnek fontos szerep jutott: ez determinálta azt 

a folyók vizszintinyadozásához igazodó differenciált gazdasá

gi tevékenységet, amely meghatározó jelentőségű volt a Takta-

közben hosszú évszázadokon keresztül. Mivel a természetföld

rajzi környezet egyik legfontosabb eleme a domborzat, indokolt 

részletesebben foglalkozni fejlődésével, a vizsgált társág 

tágabb környezetét is figyelembe véve.

Az Alföld egyik legkisebb természeti táját keletről és 

délről a Tisza határolja, nyugatról a Harangod alacsony, 

dombsági jellegű tája, északról a mezőzombori párkánysik és 

a Tokaji-hegy /Nagy-Kopasz, 515 и/. Alluviális oikság, melyet 

számtalan medermaradvány és hordalőkkuproncs tesz változatos

sá /8QRSY Z. 1969/. Mai arculata a pleisztocán-holocén folya

mán alakult ki, formálásában döntő szerepet a viz és a szél,
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vógsősoron az ember játszotta. Morfológiailag egyszerű felé

pítésű, /legalacoonyabb pontja 89 □, legmagasabb pedig 113 ю/, 

domborzati mikroforraákban azonban gazdag.

A domborzat fejlődését a vizraizi változások függvényé

ben célszerű vizsgálni. A vízrajzi hálózat kialakulását a ple

isztocén végétől meglehetősen pontosan végig lehet követni. 

Ennek részletesebb elemzését azért szükséges elvégezni, mert 

alapvetően a viz alakitotta-formálta a felszint, és a talaj

takaró, valamint a növényzet sajátosságait is Jelentős mérték

ben meghatározta.

A Taktaköz területét elsősorban a medrét gyakran változ

tató Szerenes-patak. valamint a Zempléni-hegységből lefutó 

vízfolyások és az időnként ezen a térségen átfolyó Tapolv- 

Ondava töltögették /8QRSY Z. 1969/. A lerakott pleisztocén 

üledék a 30-150 m vastagságot is elérte, s felső része túl

nyomóan folyóvízi homokból illetve iszapos homokból állt 

/ROZLOZSNIK P. 1937, MIHÁLTZ I. 1953/. A felsőoloisztocén 

felszínből az ÉEK-i, ÉK-i munkaképes szelek futóhomokot fúj

tak ki, s önnek az lett a következménye, hogy idővel az 

emész Taktaközre .jellemzőek lettek az ÉEK-PPNy-i, illetve

EK-PNy-i irányba hosszan elnyúló azólbarázdák, garmadák és 

raaradéknerincok. Ezeken később löszös homok-, homokos lösz- 

óo lösztakaró alakult ki. A pleisztocón-holocén határán az 

ezen a területen megjelenő Tisza. majd később a Bodrog. je

lentősen átformálta a felszín arculatát. Oldalazó erózióval 

csaknem az egész futóhomok területet elpusztította, miközben 

hatalmas kanyarulatokat fejlesztett. A két folyó eróziós te-
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A borultság óvi alakulása szerint legderültebb időszak a 

julius-augusztus hónap, a gyakori ködképződés miatt a decem

ber-január hónapokban pedig a felhőzet mennyiségének maximá

lis értékét mérhetjük.

A júliusi közóphőraórsóklet 21-22 °C, a januári -2, -3 °C. 

Az átlagos óvi legmagasabb hőmérséklet 34 °C, a legalacsonyabb 

-10 °C. az óvi középhőmórséklet 9,5 - 10 °C, az átlagos évi 

közepes hőingadozás 23-24 °C, A tavaszi kalászosok tenyósz- 

időszakának /március-junius/ középhőmérséklete 12-12,5 °C, a 

kapósnövényeké /április-szeptember/ 17 °C. A nyári napok szá

ma meghaladja a hetvenet, s ezek közül 15-20 a hőségnap. A 

téli napok száma 30 körüli, a téli fagyos napok száma eléri 

a százat. Az első fagyos nap általában október végén köszönt 

be, mig a fagymentes időszak április végén kezdődik, s közel 

kétszáz napig tart. A tavaszi fagyveszély sokáig fennáll, 

általában csak április végén, május elején szűnik meg. A hő

mérséklet viszonylag gyors emelkedése miatt ezen a területen 

a vegetáció előrehaladottabb fázisban van, mint pl. a szom

szédos hegyvidéki területeken, ezért a fagykár is jelentő

sebb mértékű lehet.

Az óvi csapadék meghaladja az 500 mm-t /Tárcái 574 mm/. 

Két csapadékraaximuraot lehet elkülöníteni. A hideg betörési 

frontokhoz kapcsolódó, егбзеп zivataros késő tavaszi - kora 

nyári csapadékmaximumot, valamint az ősszel gyakori meleg 

felsiklási frontok okozta október végi, november eleji máso

dik esőmaximumot, amely általában többnapos csendes esővel 

jár együtt. Ezeken kivül gyakran egy téli /január-február/
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csopadékrainiraum Is jelentkezik, A tavaszi kalászosok te- 

nyészitíőszakónsk átlagos csapadéka 200-225 mm, a kapésnövé- 

nyoké 325-350 mm, A zivataros napok széna a nyári félévben 

/április-szeptember/ 40-44, Az első havazás általában november 

végén várható, s március végéig lehet számítani hóesésre. Ál

talában ritkán alakul ki jelentősebb vastagságú hótakaró. Az 

átlagos maximális hóvastagság 15-20 cm. Az évi vízhiány 

150-175 nm között változik, amit öntözéssel lehet pótolni.

A levegő nedvességtartalma a tenyészidőszakban 66-68 A 

szélirányok gyakorisága? ÉK-i 25 %, É,-i 15 %, ONy-i 25 %,

Ny-i 15 %• A szélsebesség átlaga általában nem jelentős mér

tékű .

A terület gazdag ugyan domborzati raikroformákban, de 

ezek időjárást befolyásoló hatása jelentéktelen. Időnként, 

amikor a terület az átlagosnál jobban elvizesedlk /pl. ta

vasszal, hóolvadás után/, akkor bizonyos raikroklimatikus ha

tások jelentkezhetnek /pl. a páratartalom növekszik/ de az 

időjárás szempontjából ennek lényeges szerepe nincs.

с/ A földhasznosítás egyes formálnak területi elkülönü

lése és a vízrajzi viszonyok között rendkívül szoros össze

függés tárható fel. Az ármentes térszín kivételével a Takta- 

köz nagyrésze gyakran került elöntésre, Így intenziv haszno

sításra alkalmatlan volt. Az évszázadokon keresztül túlnyomó

an rét- legelőként használt területek szántóföldként történő 

hasznosítását csak az ármentesitő, valamint a belvizlevezető 

munkálatok megkezdése tette lehetővé. /А Taktaköz sajátos 

arculatát a Tisza /illetve mellékfolyói/ alakította ki, de
>'
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mivel a következő fejezetekben a Tiszáról még lesz szó, 

ezért részletes hidrológiai Jellemzésétől itt eltekintek/.

A Taktaköz legjelentősebb vízfolyása a 19. század vé

géig az "őo-Tisza" elhagyott medrében moanderező Takta folyó 

volt. Tiszaladány fölött a mai Holt-Tiszából szakadt ki, s 

Tiszaluctól K-re tért vissza újból a Tiszába. Ha ennek az 

egykor - a Taktaköz szempontjából - fontos szerepet betöltő 

folyónak csak szerény maradványait lelhetjük fel /pl. Takta- 

báj község határában/ /1. ábra/. Az 1900-as óvek elején meg

épült a Takta övcsatorna /elsősorban a kül-, illetve a belvi

zek elvezetésére/, amely a Szerenco-patak folytatása. Korábban 

a tiszadobi Hoit-Tiszába szállította vizét, napjainkban a 

Oőcstől É-ra a Sajóból kiágazó, majd Kesznyéton fölött oda 

visszatérő üzemviz csatornába torkollik. Teljes hossza 64 ka, 

vízgyűjtő területe megközelítőleg 620 km . Az egykori vízhá

lózatot részben felhasználva a területet ma is a belvizleve- 

zető - öntöző csatornák hálózzák be. A főcsatornákat elsősor

ban a Tiszával és a Taktával párhuzamosan futó, egykori fo

lyómedrekben alakították ki, még a 19. század végén, e század 

elején. A főcsatornákhoz tartozó kisebb-nagyobb csatornák, 

árkok közös jellemvonása, hogy kis esésüok, a mederben о viz- 

sebessóg minimális, és a megfelelő karbantartás híján hamar 

feliszapolódnak. A vizsgált térségben a Taktaközi-, a Prügyi-, 

valamint az Iveivéri öntözőcsatorna említhető, mint fő gyűj

tőcsatorna /2. ábra/.

Állóvizekben ma is gazdagnak mondható a Taktaköz, bár 

nagyobb szabad vízfelületet csak az egykori folyómeder /Ti-
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sza/ levágott kanyarulatai biztosítanak*

A tala-lvizazint igen kozol van a felszínhez a Taktaköz 

legnagyobb részén. Pl. Csobaj határának kb. 60 %-án 1-2 n-re,

-án 3-4 m-re, s csak mintegy 10 íá-án20 %-án 2-3 a-re, 10 

van 4 in-nél nagyobb mélységben az összefüggő talajvizszint• 

A talajviztükröt legmélyebben a nagyobb abszolút magasságú 

homokos térszíneken találhatjuk. A felszínhez közeli talaj-

г/

vizszint állandóan magában hordja az elvizosodés veszélyét, 

annak ellenére, hogy a Taktaköz igen sűrű csatornahálózattal 

rendelkezik.

d/ A vízrajzi adottságok alapvetően meghatározták a te

rület tala.1 takaró.iának kialakulását. Az egyes talajtípusok 

létrojöttében /az árvizek, belvizek következtében/ az idő

szakos, vagy állandó tulnedvesedás játszott fontos szerepet. 

Mivel a Taktaköz hosszú évezredeken át a Tisza /illetve a 

Bodrog/ árterülete volt, ezért legnagyobb területet az ön

tés-, illetve a réti talaj különböző változatai, mint pl. kar

bonátos öntés réti talaj /Taktabáj határában/, csernozjom ré

ti talaj, öntés réti talaj stb. borítják. A réti talajok a 

folyótól kissé távolabb, mély fekvésű részeken alakultak 

ki. Nagy részük savanyu kémhatása, erősen kötött talaj. Ne

hezen növelhetők, erősen duzzadnak és zsugorodnak, humuszban 

gazdagok, de a humusz minősége nem megfelelő. Termőképessé

gük gyengébb az átlagosnál, ami fokozottan indokolja a 

helyes talajmüvelési technológia alkalmazását. A korábban 

is ármentes térszín talaj földrajzi képe bonyolultabb, s bár 

az egyes talaj féleségek nem foglalnak el nagyobb területet,
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gazdasági jelentőségük a szántóföldi növénytermesztés szera- 

pontjából fontos. Kisebb foltokban mászlepedékes csernozjora, 

tipusos csernozjom homoktalaj, karbonátos réti csarnozjora ta-
//. /’i) - , ■

lálható /pl. Taktabój, Csobaj ármentes magaslatain/. A mocsá

ri erdők talaja, öntésen-, honokon-, és mezősógin kialakult 

szikes /pl. közepes réti szolonyec, mély réti szolonyec,

szolonyeces talaj stb./, valamint gyengén humuszos homoktalaj
í \
tarkítja az anugy som egységes képet /3-4. ábra/.

A Taktaköz az egyes talajtípusokat tekintve nem rendelke

zik optimális adottságokkal, amit bizonyít az is, hogy szán

tóinak zöme 4-5-ös minőségi osztályba sorolható /1-8-ig ter

jedő osztályozás alapján/, és a müveit terület kataszteri 

tiszta jövedelem átlaga 9-14 K/ha között változik, /összeha

sonlításként pl. a Taktabój határában müveit /1982-ben fel

számolt/, 2,3 ha területű szőlő - az összterület 1 ^ó-a - ka

taszteri tiszta jövedelem átlaga 36,4 K/ha volt/. A 80-as 

évek második felében bevezetésre kerülő termőhelyi órtékszá-

У

/

/

nők alapján a vizsgált terület szántói 31-40 pontos értéket 

képviselnek /a lehetséges 100-ból/. /Pl. a Harangod szántói 

a jobb talaj adottságok miatt a 41-50 pontos határok közzé 

esnek./ A kiemelkedő hátakon tavasszal, a hóolvadás, valamint 

jelentősebb intenzitású csapadákhullás után az areális illet

ve a lineáris erózió jelentkezik. Ezek mértékéről a vizsgá

latok hiányában objektiv képet alkotni nem lehet, jelenlé

tükkel azonban feltétlenül számolni kell.

*














































































































































































































































